

# 义务教育招生入学方案6月底前公布

市第一、第二实验小学的招生入学工作分别纳入市开发区和牡丹区统一管理

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 就做好2021年义务教育招生入学工作,菏泽市教育局近日发出通知,要求保持现有招生政策稳定,科学划定公办学校招生区域,6月30日前,各县区招生政策网址链接报送至市教育局基础教育科,统一在市教育局官方网站公布。

通知要求,各县区要认真测算辖区内适龄入学人口数量,科学划定学校招生片区范围。对于招生片区范围有调整的,要广泛听取群众意见建议,提前进行研判分析,综合制定工作方案预案,合理引导群众预期。

坚持“公民同招”要求不动摇。民办义务教育学校招生继续参照2020年招生工作要求,纳入审批地进行统一管理。

严格落实免试要求。所有义务教育学校必须按照公布的招生片区或范围进行登记入学,不得通过笔试、面试、面谈、考察

或擅自附加其他任何条件招生。不得变相采用收取“赞助费”、给予高额奖励等其他方式或通过第三方渠道变相揽生源。不得采用“特长生”招生。初中可以根据实际情况采取划片入学或对口直升办法招生。所有公办、民办学校均不得跨区域、跨范围招生,不得在开学前后采取考试方式分班。我市继续按照“以县为主、属地管理”的原则,各县区结合本地实际,合理制定2021年义务教育学校招生工作方案,确保辖区内适龄儿童少年在户籍所在地学校免试就近入学。市第一实验小学和第二实验小学的招生入学工作分别纳入市开发区和牡丹区统一管理。

提前公布招生方案。各县区教育行政部门和民办义务教育学校要在5月底前制定工作方案,通过政府网站和义务教育招生入学平台向社会公布招生入

学政策、招生范围、招生条件、招生程序、报名网址(手机客户端)、咨询电话。6月30日前,各县区招生政策网址链接报送至市教育局基础教育科,统一在市教育局官方网站公布。

防止56人及以上大班额问题反弹。有条件县区和学校可以按照小学每班不超过45人、初中每班不超过50人加强资源建设,为义务教育优质均衡发展奠定工作基础。

严查非法办学行为。各县区要继续严格排查并严厉查处社会培训机构以“国学班”“读经班”“私塾”等形式替代义务教育的非法办学行为。父母或者其他法定监护人无正当理由未送适龄儿童少年入学接受义务教育或造成辍学,情节严重或构成犯罪的,依法追究法律责任。加强外籍人员子女学校招生管理,不得招收中国籍学生。

## 菏泽市文联工作会议召开,今年将—— 围绕建党100周年,开展庆祝活动

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰) 3月11日,菏泽市文联工作会议召开,会议全面总结了2020年的文联工作,对2021年的工作进行全面部署。牡丹晚报全媒体记者了解到,今年将围绕建党100周年,重点开展形式多样、群众喜闻乐见的文艺庆祝活动。

在过去的2020年,菏泽市文联精心组织创作了一批贴近实际、贴近生活、贴近群众,思想性和艺术性相统一、具有菏泽文化特色的精品力作,并积极组织参加、角逐各类文艺奖项。广场舞《担经新颂》、微电影《后起之秀 荷处相逢》、杂技《空中火箭双飞人》、《动感呼啦啦》、魔术《蓝色梦境》以及书法美术摄影等作品在市级以上获奖。据不完全统计,一年来,全市各文艺门类荣获国家级、省级文艺奖项200余项,充分展现了菏泽百花齐放春满园的繁荣景象。

今年,市文联将聚焦建党100周年重大主题,开展丰富多彩的文艺活动。围绕建党100周年,重点开展形式多样、群众喜闻乐见的文艺庆祝活动。围绕建党100周年,全市重点开展“花开盛世”

全国散文名家走进中国牡丹之都大型采风活动和全国散文诗歌征文大赛,举办庆祝建党100周年“巾帼墨韵”首届妇女书法作品展、“乡梓情·党恩颂”菏泽籍书法邀请展、“山河颂”百幅油画展、2021摄影艺术展等,举办“颂党恩”地方戏剧名家演唱会、“建党百年曲艺颂”曲艺精品展演、“颂歌献给党”大型音乐晚会、“永远跟党走”舞蹈精品展演等,积极营造浓厚文化氛围。同时,组织“花开盛世”——2021中国牡丹之都(菏泽)牡丹美术书法摄影作品大赛评选、展览,向广大民众和游客展示菏泽丰厚的牡丹文化。

同时,重点策划、精心举办第六届菏泽艺术节、第六届菏泽牡丹书会、第二届菏泽市地方戏戏迷擂台赛、“百县千村”书法惠民活动、第二届菏泽民间文艺创作大赛等品牌文艺活动,以及首届优秀影视作品评选及展映、杂技魔术精品展演。积极做好“中国面塑之乡”创建工作,努力丰富“中国曲艺名城”创建内容。牡丹区、鄄城县要紧紧紧依靠“中国曲艺之乡”品牌,打造曲艺活动项目,提升曲艺品牌的影响力,更好地服务基层群众。

## 重新划定禁燃区域,还菏泽一片蓝天

公安机关将对违反者予以严厉查处,对构成犯罪的依法追究刑事责任

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

为总结教训、做好今后烟花爆竹燃放工作,3月10日下午,菏泽市召开2021年元宵节期间大气污染严重县区及乡镇约谈警示会议。牡丹晚报全媒体记者了解到,为有效遏制燃放烟花爆竹对空气质量的影响,保护人民群众身体健康,在执行原有禁燃禁放规定的基础上重新划定禁燃区域。

### 约谈大气污染严重县区及乡镇

元宵节期间,我市辖区内没有形成启动重污染天气应急的条件,无法启动应急响应,也没有采取强有力的行政措施,禁放区外成了管控的空白地带,禁放区外烟花爆竹的集中燃放使得我市环境空气质量在没有外部污染输入因素的情况下,出现了持续15小时的重污染过程,对人民群众的身心健康造成了不良影响。

会议通报,东明县、巨野县、鄄城县三个县最先达到重度污染级别,鄄城县的唐塔街道办事处、杨庄集镇、丁里长街道办事处、随官屯镇、张营街道办事处、黄泥冈镇等6个乡镇及曹县的楼庄乡、成武县的汶上集镇、牡丹区的李村镇环境空气质量污染程度最重,对以上县区及乡镇提出约谈意见并计入生态环境保护工作档案。各县区、乡镇要深刻吸取教训,全面查找本辖区在烟花爆竹禁燃禁放方面存在的短板和问题,举一反三抓好整改。

会议要求,要坚决做好

下一步的烟花爆竹禁燃禁放工作:加强源头治理,各县区要落实属地管理责任,成立专门队伍,把烟花爆竹禁燃禁放工作提上日程;落实禁燃禁放通告,在执行《菏泽市烟花爆竹管理条例》规定的基础上,要抓好禁燃禁放通告的贯彻落实,各级各部门要按照“重心下移、责任上肩、层层落实”的原则,建立县区政府、镇街、村(社区)三级禁放工作机制,将禁放责任分解到户;加强部门协作,公安机关要切实承担起烟花爆竹禁燃禁放工作牵头责任,应急、生态环境、市场监管等部门要各负其责,密切配合对工作中发现的涉及烟花爆竹违法线索,要及时向公安部门移交,确保及时打击处理;强化考核问责,在本次通告规定的时间段,因烟花爆竹燃放造成空气质量数值突高甚至爆表的县区和乡镇,排除气象因素后,将视为在烟花爆竹燃放管理工作中“玩忽职守”,依据《菏泽市烟花爆竹燃放管理条例》第十九条对党政有关负责人进行约谈问责。

### 扩大禁燃区域

为有效遏制燃放烟花爆竹对空气质量的影响,保护人民群众身体健康,根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《菏泽市烟花爆竹管理条例》等有关法律法规,在执行原有禁燃禁放规定的基础上重新划定禁燃区域。

《关于禁燃禁放烟花爆竹的通告》(简称《通告》)划定了2021年3月13日至15日全天(农历二月初一00:00至初三24:00)禁燃禁放烟花爆竹的区域。

《通告》指出,禁燃禁放区域为菏泽市牡丹区、定陶区、开发区、高新区全区域,各县区县城所有街道办事处全区域,乡镇驻地所在行政村全区域。其他区域提倡不燃放烟花爆竹。

《通告》强调,违反本通告规定燃放烟花爆竹的单位或个人,由公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚法》《菏泽市烟花爆竹管理条例》予以严厉查处,构成犯罪的依法追究刑事责任。

## 我市新冠疫苗接种17万剂次

备孕女性应暂缓接种

□牡丹晚报全媒体记者 敏静

3月11日,牡丹晚报全媒体记者从市疾控中心获悉,自我市全面开放新冠疫苗免费预约以来,已经累计接种了17万剂次。目前,新冠疫苗接种工作正在稳步推进。专家提示,正在备孕的女性应暂缓接种,与其他疫苗要间隔15天以上分开接种。

### 备孕男性可以接种,不建议备孕女性接种

“接种了新冠疫苗后发现自己怀孕了,怎么办?”近日,市民田女士十分困惑。其实,除了田女士,还有很多市民存在类似的疑问。

牡丹晚报全媒体记者采访市疾控中心计划免疫科主任助理刘景顺得知,女性若接种第一针新冠疫苗后发现怀孕,不必过度担心,可以继续妊娠,但第二针应暂停接种。

牡丹晚报全媒体记者了解到,我国目前接种的新冠疫苗是病毒灭活疫苗,一般来说,我国在临床运用的这类灭活疫苗仅有抗原性,但失去感染活性,在研究疫苗的模型上,疫苗没有表现出对妊娠动物的毒性。由于新冠疫苗

的Ⅲ期临床试验排除了孕妇及哺乳期妇女,故缺乏孕产期疫苗安全性的相关数据。说明书中的禁忌要求孕妇、哺乳期妇女不得接种。

据悉,目前尚无法确切判断新冠疫苗对胎儿的影响,但从既往使用的如流感病毒疫苗等灭活病毒疫苗来看,实际上对怀孕本身并无不良影响。考虑到该疫苗接种后子代安全性的研究数据尚不充分,建议3个月内有生育计划的女性暂缓接种新冠疫苗。备孕女性若已接种新冠疫苗,可适当推迟怀孕时间,参考其他灭活疫苗。“建议备孕女性在接种疫苗3个月后怀孕,备孕男性是可以接种新冠疫苗的。”刘景顺说。

### 新冠疫苗与其他疫苗需要间隔15天以上分开接种

月经期能否接种新冠疫苗、新冠疫苗接种后会出现哪些不良反应等,也是广大市民较为关心的话题。

“女性月经期可以接种新冠疫苗。”刘景顺介绍,目前在我国接受灭活新冠疫苗注射的人群中尚未出现新冠疫苗引发严重并发症的报道,从我市目前接种的情况来看,也没有接种者出现明显不适。“接种疫苗后,部分人群会出现局

部红肿、发热、疼痛等现象,个别接种者会出现头晕的情况。”刘景顺告诉牡丹晚报全媒体记者,这些都是接种疫苗的一般反应。如果接种疫苗后出现低烧的情况,应当多喝白开水来帮助降温。

另外,因为新冠疫苗研发的时间还不长,与其他疫苗同时接种的相关数据还没有。谨慎起见,要求新冠疫苗和其他疫苗需要间隔15天以上分开接种。